## PARTH AHR 12

## «Дворцовый переворот» в жизни инвалида

В Петербурге на Васильевском острове открылся Центр профессиональной реабилитации инвалидов. Аналогов в России нет

Кажется невероятным, что при нынешнем недостатке средств город способен на такой широкий жест по отношению к людям с ограниченными физическими возможностями. Однако в минувшую субботу всем присутствующим на 26-й линии, 9, стало ясно, создание такого дворца-первый шаг в настоящей реабилитации инвалидов Петербурга. И он стал возможным лишь благодаря сотрудничеству мэрии города с Министерством труда и социального порядка ФРГ.

Причем на торжественном открытии центра легко можно было заметить, что результатом сотрудничества горды не только руководители нашего города. Прибывший на открытие министр труда и со-циального порядка ФРГ Н. Блюм и непосредственный создатель центра, руководитель двух таких же учебных заведений в Германии Манфред Трун с гордостью говорили о своем участии в этом благородном деле. И это неудивительно-немецкие специалисты центра профобучения Франкфурта-на-Майне проектировали аудитории и помещения, доставляли оргтехнику и все оборудование, вплоть до туалетов для инвалидов-колясочников и дверных ручек. Отдельной строкой в бюджете Германии заложены средства на

тербургского центра.

няли участие мэр города Анатолий Собчак, заместитель министра социальной защиты населения РФ Анатолий Осадчих. От имени митрополита Петербуржского и Ладожского настоятель храма Иконы Смоленской Божией Матери отец Виктор благословил центр и его со-

ботать с 15 января. Сейчас здесь учатся 120 человек на коммерческом, фельдшерско-лаборантском и художественном отделениях, в марте добавится еще одна группа, в которой будут обучать профессии коммерсант-офисный работник. Вообще же сегодня введена лишь первая очередь-на 330 учебных

мест. Капитальный ремонт оставшейся части здания продолжается. Полностью центр должен открыться в IV квартале 1996 года, и учиться в нем будут 550 человек. Программа рассчитана на обучение специальностям-коммерческое, переплетное, авторемонтное дело, фельдшер-лаборант, столяр по изготовлению мебели, портные по пошиву верхней мужской и женской одежды и т. д.

Ни декларированное Указом Президента 5процентное квотирование рабочих мест, ни закон «О социальной защите инвалидов» не

исполняются. Обращаясь к статистике, мы видим неутешительную картину: в 1966 году работали 54 процента инвалидов всех категорий и 81 процент инвалидов третьей группы; сегодня эти цифры снова снизились до 13,5 и 50,4 процента.

Приходится с сожалением констатировать: инвалид-нежеланный работник на предприятии. Хотя понятно, что значительную роль в их трудоустройстве играет уровень профессиональной подготовки. И будем надеяться, с помощью центра этот уровень значительно изменится. Ведь очень важно не просто обучить специальности, но и определить способности человека переносить нагрузки, сноровку, соотнести их с ограничениями по состоянию здоровья.

Кроме того, на базе центра создаются реабилитационные подготовительные курсы. Примечательно, что стать учеником центра могут не только инвалиды-выпускиики 8-11-х классов, но и люди, получившие инвалидность в более зрелом возрасте, или те, кто хотел бы получить другую специальность (возраст 16-45 лет). Все обеспечиваются стипендией.

На завершение второй очереди строительства центра пока только надежды. В бюджет необходимые на реконструкцию 8 млрд рублей не внесены. А это значит, что выполняющей соглашение Германии просто негде будет установить свое новейшее оборудование и довести начатое дело до конца. На сегодняшний день из бюджета ФРГ уже истрачено 4 млн дойчмарок...

Два года назад в Дании мне удалось побывать в профессиональном центре инвалидов. Изумлению не было предела-все предусмотрено для удобства обучающихся и работающих там людей. Невольно сравнила центр с нашим плохоньким, но тогда единственным учебным комплексом для инвалидов на Расстанной, 20. И, конечно, позавидовала датчанам... Сегодня подобный комплекс есть у нас-удобный для инвалидов во всех отношениях и крайне необходимый. Ему недостает лишь 8 млрд рублей для полного завершения. Неужели это много для такого мегаполиса, как Петербург?

> Ирина БАГЛИКОВА Фото Павла МАРКИНА





